

# 汕头大学 2015 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目代码：805

科目名称：新闻与传播学实务

适用专业：新闻传播学

## 考 生 须 知

答案一律写在答题纸上，答在  
试题纸上的不得分！请用黑色字迹  
签字笔作答，答题要写清题号，不  
必抄原题。

### 一、名词解释（每个 8 分，共 40 分）

1. 融合媒体
2. 澎湃
3. 沈灏
4. 微信朋友圈
5. 部校共建新闻学院

### 二、简答题（共 50 分）

1. 请你根据调查性报道的要求，针对“985 高校研究生招生推免情况调查”这一选题，策划一个采访大纲。（25 分）
2. 从近两年热播电视真人秀节目中，选择两种不同类型的真人秀节目，分析此类节目的特点，分析热播的原因，存在的问题。（25 分）

### 三、新闻实务题（共 60 分）

阅读以下讲座活动材料，按要求撰写新闻消息和评论各一则：

1、请设定一个媒体，按照倒金字塔形式，为这家媒体改写成一篇 600 字左右的新闻报道。（30 分）

2、根据这些材料，选取一个你感兴趣的话题，写一篇 400 字以上的评论。（30 分）

讲座人：黄葳威

政治大学 传播学院广播电视台 教授

白丝带关怀协会 iWIN 网络内容防护机构执行长

政治大学数字文化行动研究室召集人

讲座主题：网络社群与媒介素养

时间：2014 年 11 月 21 日星期五晚上 1930--2130

地点：汕头大学图书馆演讲厅

讲座大致内容：

在网络已成为人们生活中不可缺一部分的当下，该如何让网络成为生活中的使用和休闲工具，拓展自身对这个世界和社会的理解，黄葳威教授向同学们建议，网络是公共空间，发言要谨慎和负责，一些事件中你所掌握的线索应向真正负责处理的机构或部门提供，而不是在网络上随意发出，一些“人肉搜索”的初衷是为了帮助他人，但真正想要关心和帮

# 汕头大学 2015 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

助他人不仅要在网络上，也不只是在网络上说一些话，更多的是应在现实生活中与人沟通，服务于他人。年轻人更应该成为资讯的赢家，网络的好公民。

黄葳威教授列举了两例台湾苹果日报所报道的因“人肉搜索”成功抓捕杀猫嫌疑人和肇事逃逸司机的案件，又列举了一例一名高中老师因为人肉搜索信息错误而误被网友指责中伤的事件。她说：“人肉搜索有时会找到事件的真相，但有时也会擦枪走火，发生一些令人遗憾的状况。”

她也对人肉搜索给出了她的定义：“人肉搜索是一种以网际网路为媒介，基于人工的方式去比对判断真伪，网民们通过信息接力的方式，拼凑出一些拼图，希望能够还原出当事人或当时的事件。但因为是匿名的关系，在寻找的过程中会有时发言不负责任，人肉有时也会出错。”

黄葳威教授向同学们讲述了一位 12 岁的加拿大女孩因为网络人肉搜索而最终自杀的事件。越来越多年轻学生的交友生活是从网络上开始的，网络上很多信息是虚假且虚拟的，这就产生了很多网络谣言。这些网络谣言又通过一些人肉搜索逐渐演变成了网络霸凌现象。语言、文字、肢体、关系和性霸凌。

## 互动环节

1、您怎么看手机互联网安全愈发严重的问题？

答：最近有做研究，安卓系统和 IOS 有机制设定，有使用者选项，18 岁以下父母要双签名才能办手机；年轻的孩子要做分级的设定；小孩有些会解开，我们不鼓励家长在国小给孩子手机。

2、传播学“沉默的螺旋”，在网络论坛的舆论情绪，很多人说网络推动了民主化又诞生了网络暴力，您怎么看待这个问题，是更多助长了网络暴力还是让社会更加民主？

答：太阳花学运，台湾太自由，大家确实有很多网路发言的权利。朋友看到的大陆网络的情况。网络就是一刀两用的工具，但是如果我们成为它的奴隶，发泄情绪，我们就会引发网络暴力。

我们不可能不让他上网，我们需要帮助他找到其他有趣的目标，让他在其他目标上找到成就感。

比如我的老大现在上大一，他 3、4 年级学上网，玩游戏，我限制他只在周末玩半小时，哥哥跟弟弟接力一起玩。暑假哥哥发现自己的宝物丢失，原来是弟弟把哥哥的账号密码给别人。后来他老惦记这件事，我就让他学打网球，忘记游戏。台湾的几少法很严格，家长需要合适处理。

3、如果我们面临阿雅那样的人身攻击，我们个人如何保护自己？

答：政大的一位学生干部面临同样的问题，他主办活动被同学批评。他找学校的心理辅导中心辅导，跑到我们的网站申诉，我们让他公开澄清后就不要再上网，在心情挫折时就立刻打电话跟我们联络，我们陪他走过期末考。做公开的澄清说明，换账号，学习，忘掉不愉快记忆，不要理网友。

4、在您看来随着网络开放度的提高，我们的网民是会更加理性还是更加失控？

答：我觉得这要看教育怎么做。所谓的公民社会需要一些时间，等待公民素养的养成。所以资讯公民也需要资讯教育的养成，当这些公民慢慢进入到社会的主流系统之后，虽然坑坑巴巴还是会存在，但是这是比较少的。我觉得只要我们不断做资讯公民教育和素养提升，我们就有机会，不是 100% 能做到，总是会有漏洞。

# 汕头大学 2015 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

5、大陆这边的人肉搜索很多是针对官员的，您认为这些网友扒贪污腐败的方式是被该提倡的吗？

答：我现在最担心的是搞错对象。但是真的是因为不同的生活方式跟体制，如果在台湾说一个里长贪污，大家就会偷笑“一个里长能贪什么污”，但是姐姐说在深圳一个村长手脚不干净贪污了好几十亿，好像因为那个人口太多了。整个传播媒体的制度在台湾和在中国不同。因为台湾现在是公民当道，执政者会重视网民意见。我不是很清楚大陆这边的状况，有时候网民会失去理性，但有时候确实有一些被社会忽略的议题被网络公民找出来。如果是法治社会我们就要把线索交给依法办理的人。如果找不到，那就真的伤脑筋了。我只能说发言要谨慎，不要让自己受到伤害，也不要伤害无辜的第三人。

6、当我身边的人发布求助信息的时候，我如果不转就被看做异类，要怎么做？

答：你这个还算是好事，在台湾帮人收个简讯就成为一种诈骗的方式。如果那个求助信息是真的，帮忙转发当然很好，如果可能是假的，就要判断这条信息有没有什么杀伤力。如果你觉得不确定，还是最好等一下，谨慎点比较好。